

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年6月13日 星期二 农历四月廿六 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8018 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“小切口”立法绘就美丽河北多彩画卷

□ 吴桐 梅晓

这么近，那么美，周末到河北，正成为旅游新风尚。

2022年，我省所有设区市空气质量综合指数全部退出全国重点城市“后十”，实现有监测记录以来历史性突破；

京津冀区域生态环境质量持续改善，三地PM2.5平均浓度与2013年相比降幅均达60%以上；

白洋淀首次发现极危物种青头潜鸭，衡水湖保护案例亮相联合国生物多样性大会……

美丽河北的生态画卷正徐徐展开，这些亮眼成绩取得的背后是一部部精品良法的久久为功。近年来，我省立足地方特色，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，在生态文明领域积极探索“小切口”立法，形成一批立得住、行得通、真管用的地方性法规，有力守护着京畿大地的生态环境。

省人大常委会法工委主任杨金深介绍：“‘小切口’立法能够高效利用立法资源，直面问题作出规定，其核心要义是运用法治思维和方法推动地方治理现代化水平提升，切实做到立良法、促发展、保善治、为人民。”

“小切口”做大事

“以前天总是灰沉沉、雾蒙蒙的，现在水越来越清、天空越来越蓝，看得到天上的星星和水里的鱼，身边的环境真是越来越好！”家住石家庄市鹿泉区的居民杜庆说起环境的变化，掩饰不住喜悦之情。

从20世纪80年代开始，京津冀地区就开始抓大气污染防治，三地的居民见证了天空从灰至蓝的“蜕变”历程，然而这样的“蜕变”离不开法治的护航保障。

京津冀三地人大常委会围绕大气污染防治，聚焦机动车污染防治，出台国内首部区域协同法规，即机动车和非道路移动机械排放污染防治条例，打造了“一个文本、三家通过”模式的首创成果，共同对重型柴油车及挖掘机、装载机、推土机、叉车等非道路移动机械污染排放进行规范治理，为三地人民享受蓝天白云提供法治保障，创造了区域协同立法的成功范例。

设立河北雄安新区，是千年大计、国家大事。习近平总书记多次强调，“建设雄安新区，一定要把白洋淀修复好、保护好”。为此，我省以白洋淀流域防洪排涝和生态环境治理保护为切入点，

出台《白洋淀生态环境治理和保护条例》，统筹推进白洋淀上下游、左右岸、淀内外全流域治理，确保补水、治污、防洪三位一体施行，用最严格的制度、最严密的法治、最严厉的处罚保护白洋淀。

如今，在法治的加持下，白洋淀新苇吐绿、水鸟翩跹，淀区水质由劣V类提升到全面Ⅲ类，极危物种青头潜鸭也在此地落户安家，白洋淀生态环境治理和水质发生历史性变化，“华北之肾”功能加快恢复。

“小切口”是大智慧

近年来，省人大常委会“小快灵”立法成绩斐然：加强“两区”建设，有法律“红线”规范；防治大气污染，有法律刚性约束；改善水生态环境，有法律“利剑”保障。

推进“两区”建设，恰如一把生态“绿伞”，全面护佑着首都的生态安全。我省紧紧围绕首都水源涵养功能区和生态环境支撑区建设要求，立足实际，注重实效，出台了《塞罕坝森林草原防火条例》《关于加强张家口承德地区草原生态建设和保护的决定》《关于加强太行山燕山绿化建设的决定》《关于加强滦河流域水资源保护和管理的决定》等法规，在草原保护、山脉绿化、湿地涵养、水环

境治理等方面织就法规之网，形成了全方位、多层次的治理格局。

为加强水生态保护和水污染防治，我省聚焦水污染、管理、治理、保护等环节，陆续出台《河北省水污染防治条例》《河北省地下水管理条例》《河北省河湖保护和管理条例》《衡水湖保护和管理条例》，全面提升水生态环境质量。为防治大气污染，陆续出台《关于加强扬尘污染防治的决定》《关于加强船舶大气污染防治的若干规定》《关于加强矿产开发管控保护生态环境的决定》等。

杨金深指出：“这些‘小快灵’法规篇幅不大，有的仅20余条，但立法目的明确，问题指向清晰，切口小、发力准、行得通，一部法规解决一类问题，对加强生态环境保护和有效防治大气污染起到了积极的促进作用。”

“小切口”有大情怀

绿色低碳关乎经济高质量发展的成色，关乎生态环境保护的本色，也关乎民生福祉的底色。一直以来，农村厕所简陋脏乱，是乡村“颜值”提升的一块“绊脚石”。

这几天，施工人员正在对居民张国民家的厕所进行改造，(下转第2版)



为进一步加大对青少年禁毒宣传教育力度，增强青少年识毒、拒毒、防毒意识，6月9日，邯郸市邯山区人民检察院联合社工人员深入辖区小学开展禁毒法治教育活动。检察干警以图片展示、观看视频、讲解典型案例等形式，向同学们生动地讲述了什么是毒品、毒品的危害以及如何预防毒品犯罪。他们还组织同学们观看仿真毒品模型，让大家“零距离”了解各类毒品的真实形状。图为同学们正在观看仿真毒品模型。

侯志亮 周慧娜 摄

把便民服务送到百姓家门口 ——秦皇岛市公安局试行融合开展“一窗通办”与“一网通办”工作侧记

□ 河北法制报记者 刘波

公安政务服务怎样才能做到真正的便捷高效？如何才能让公安政务服务做到百姓身边、深入百姓心间，让百姓交口称赞？秦皇岛市公安局以提升为民为企业服务效能为出发点，着力构建线上线下公安政务服务事项融合发展体系，创新探索融合开展“一窗通办”与“一网通办”工作。该局以卢龙县公安局石门派出所作为全市试点单位，从今年4月开始，在石门派出所辖区附近的百姓和企业都充分体会到了新举措给他们带来的好处。6月9日，记者走进石门派出所，实地了解了该所融合开展“一窗通办”与“一网通办”工作情况。

走进石门派出所，首先映入眼帘的是派出所围墙上方民警绘制的“一窗通办”与“一网通办”可办理事项的卡通画。石门派出所在

所长孙瑞光介绍，“一窗通办”与“一网通办”工作开展的时间比较短，民警们画这些卡通画就是想让路过的百姓能第一时间了解相关内容，让百姓办理相关业务的时候少跑冤枉路。

来到派出所的大厅，记者看到这里摆满了介绍“一窗通办”与“一网通办”相关业务的宣传展牌和宣传册页，来派出所办事的百姓可以直观地了解各项业务内容。在办事大厅，来自木井镇的居民曹路正在交管业务窗口办理交通违法罚款业务。

“现在能在家门口办这个业务真的很方便。”曹路说，以前办理交通违法罚款业务，他需要开车30多公里到位于卢龙县城的车管所，到了车管所还要排队等候。现在他只要开车5分钟，就可以在石门派出所办完所有的业务，而且来派出所办业务的驾驶员少，他不用等待，比以前方便了不少。

卢龙县公安局政委付昱伟对记者说，石门镇地处卢龙县南部，距离县城30多公里，与昌黎县、唐山的滦州市相邻，辖区内冶金、新型建材等企业众多，该镇常住人口4.2万余人、流动人口近1万人，户政、治安、交管等业务量较大。

为了实现让数据多跑路，让群众少跑腿，今年4月24日开始，秦皇岛市公安局首先在这里试行融合开展“一窗通办”与“一网通办”工作。

为了让这项工作落实到位，在试点工作开展前，石门派出所就积极与县局、市局相关部门对接，打破原有的单一户政业务，整合成治安、交管、户政综合服务窗口，配备了高拍仪、针式打印机、远程在线体检等设备，实现了54项多警种业务融入“一窗通办”综合服务窗口。在这样的综合服务窗口，驾驶员可以实现远程体检，省去了补换驾驶证要到县级以上

医院体检的麻烦。

与此同时，石门派出所还将14项公安政务服务事项纳入了省、市一体化在线政务服务平台办理，辖区百姓、企业可通过“冀时办·秦快办”小程序，实现“亲属关系证明”“旅馆特种行业许可证核发”等公安政务服务事项的“居家办、网上办”。据统计，石门派出所开展“一窗通办”与“一网通办”工作以来，窗口办理各项业务600余件，网上办理各项业务300余件，极大地方便了广大群众和辖区企业。

按照试点先行、以点带面的推进思路，我们将推动全市派出所融合开展“一窗通办”与“一网通办”工作，推进公安政务服务扁平化、便捷化、智能化，切实打通服务群众、优化营商环境“最后一公里”，为企业和群众办事创业创造良好的政务服务环境。”秦皇岛市公安局副局长赵静安说。

三部门就依法惩治网络暴力违法犯罪面向社会公开征求意见

记者日前从最高人民检察院获悉，为依法惩治网络暴力违法犯罪活动，有效维护公民人格权益和正常网络秩序，最高人民法院、最高人民检察院、公安部起草了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见（征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。

征求意见稿提出，要准确适用法律，依法严惩网络暴力违法犯罪。依法惩治网络诽谤行为，依法惩治侵犯公民个人信息行为，依法惩治线下滋扰行为，依法惩治借网络暴力事件实施的恶意营销炒作行

为，依法惩治网络暴力违法行为，依法严惩网络暴力违法犯罪，依法做好民事维权工作，准确把握违法犯罪行为的认定标准。

征求意见稿指出，实施网络暴力违法犯罪，具有下列情形之一的，应当从重处罚：针对未成年人、残疾人实施的，组织“水军”“打手”实施的，编造“涉性”话题侵害他人人格尊严的，利用“深度合成”技术发布违法或者不良信息，违背公序良俗、伦理道德的，网络服务提供者发起、组织的。

(下转第2版)

为9.4万余名学子护航 石家庄警方圆满完成今年高考安保任务

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)“圆满完成今年高考安保任务！”6月9日21时许，伴随着执勤民警的一声命令回复，石家庄市2023年高考安保任务圆满结束。

今年高考期间，石家庄市公安机关制定“1总12分25子”工作方案，压实领导、部门、属地、岗位责任，组织多警种联勤联动，综合采取多种巡逻方式，保障了考点及周边秩序持续平稳，确保了“平安高考”总目标的实现。

石家庄公安机关治安部门

全面排查整治考点周边区域安全隐患和治安突出问题，共排查出租房屋、旅店宾馆等治安复杂场所2675个，

整治治安乱点24个，整改各类安全隐患65处，及时发现并依法整治涉高考类违法行为。同时，会同教育、应急管理局等部门，做好试卷押运护送、消防安全检查等工作，共对石家庄市2371家单位开展消防检查，整改火灾隐患976处。

石家庄公安机关户政部门优化服务措施，通过在考点设置公安服务台、加开应急办证业务、安排户籍民警

值守提供现场身份核实服务等工作，保障考生顺利参加高考。高考期间，共为考生办理加急身份证件、临时身份证件证明107件。

石家庄公安机关交警部门通过前置宣传引导、临时性交通管制、整治考点周边占道摆摊等安全隐患，保障考点周边道路秩序。高考期间，交警部门共出动警力1198人次，设立服务点303个，开辟高考专用停车区143个，增设临时指路标识264个，确保了交通秩序平稳。

石家庄公安机关还联合交通运输等部门，为考生提供通行、转运服务208人次；派出警用车辆（含摩托车）530余辆，高效处置涉考求助类警情28起，帮助考生快速找回遗失、遗忘的身份证明、准考证16个。

据统计，高考期间，石家庄市公安机关共投入警力8341人（次）、警车（含摩托车）2683台（次），派驻考试中心联合办公警力677人（次），确保了石家庄市22个考点、78个考场、3202个考场、9.4万余名考生平安顺利完成考试。

集纳社情民意 提升服务效能 沧州市公安局启动“局长信箱 接诉即办”工作

河北法制报 6月12日讯 (通讯员 王迎杰 记者 陈兆扬)今天上午，沧州市公安局启动运行“局长信箱接诉即办”工作，即日起，广大群众可通过“局长信箱”平台，随时随地向公安机关反映情况、表达诉求。

据了解，启动“局长信箱接诉即办”工作是沧州市公安局践行“以人民为中心”的发展理念，坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要举措，旨在利用互联网平台优势，更快捷、更广泛地集纳社情民意、畅通表达渠道、化解矛盾纠纷，提升公安机关维护社会稳定、服务群众的工作效能。

“局长信箱 接诉即办”工作在沧州市“智慧沧州”小程序“网上办事”栏目中设立专门版块。同时，沧州公安微

信公众号、微博等新媒体平台“局长信箱”将一键跳转至“局长信箱 接诉即办”版块，群众可实名登录后，在上述平台反映问题、举报投诉，公安机关将为来信人严格保密。

沧州市公安局主要负责同志将亲自阅读来信，了解群众诉求，组织相关部门及时响应、迅速办理。该局将认真对待每一封群众来信，确保网上咨询、投诉、举报等“件件有回复、事事有回音”。

对合理意见和建议，沧州公安机关将认真采纳借鉴，对存在的问题立行立改，并及时向群众做出反馈。

“局长信箱 接诉即办”不直接受理报案、不接受紧急报警求助。当公民遭受不法侵害等紧急情况时，应及时拨打“110”报警服务热线或就近到公安机关报案。

衡水多家单位联手开展主题宣传活动

助推“燕赵山海·公益检察”专项监督走深走实

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 王丽 王勤政)为提高人民群众生态环保意识，推动“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督走深走实，日前，衡水市人民检察院与桃城区人民检察院联合市生态环境局、市司法局在衡水湖马拉松广场开展了以“公益检察守卫绿水青山与民同行共护燕赵山海”为主题的宣传活动。

活动现场，工作人员介绍了“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作开展情况，向群众发放了专项监督宣传页、公益诉讼宣传手册等宣传资料，介绍了检察机关的职能、

概念、监督范围、案件办理流程及投诉举报途径等内容，对群众关切的公益诉讼相关问题进行现场答疑，还鼓励广大群众积极提供破坏生态环境和其他公益诉讼案件线索。本次活动共发放宣传资料近千份，提供法律咨询60余人次(次)，进一步加深了群众对检察公益诉讼的认识和了解，提高了检察公益诉讼的社会影响力。

当天，衡水市检察院还借助“普法邮路”，将2800余份宣传资料随报纸一同发放，精准投递到机关、企事业单位及社区、乡村，让公益诉讼走进千家万户，有效激发群众参与公共利益保护、共建美好家园的积极性和主动性。